
Výročná správa za r. 2022

V prostredí Ťahanovskej komunitnej záhrady celoročne organizujeme stretnutia
rodičov s deťmi. Pobyt v záhrade je pre všetkých bezplatný, deťom ponúkame priestor na
vlastnú realizáciu v záhrade a značnú časť času, ktorý u nás strávia, venujú najmä voľnej
hre, ktorú pokladáme v živote a vývoji dieťaťa za kľúčovú. Venujeme sa propagácii čítania
a deti si u nás rady spolu čítajú, veľa tvoria, starajú a zaujímajú sa o rozličné živočíchy a
hmyz, realizujú sa v záhrade pri polievaní zeleniny alebo sa hrajú na kope hliny či s
dažďovou vodou. Takisto sa venujeme dobrovoľníckemu čisteniu okolia. Mnohokrát ide o
spontánne akcie našich návštevníkov, okrajové aktivity popri iných akciách, občas aj na
sociálnych sieťach verejne publikované akcie:

Počas uplynulých 2 rokov sme venovali množstvo energie a zdrojov projektu
www.kosicena.sk, ktorý v prehľadnej a zrozumiteľnej podobe opisuje rozpočty samospráv
(mesta Košice + Košického samosprávneho kraja) po vzore projektu Cena štátu
(www.cenastatu.sk) od INESSu (www.iness.sk). Dúfame, že pomôže formovať debatu pri
komunálnych voľbách v zmysle porozumenia váhy rozpočtových kapitol a významu
jednotlivých kompetencií v samospráve a jej úrovniach.



Naša snaha pomáhať komunite aj v širšom meradle sa aj počas pandémie naďalej
rozvíja. Tešíme sa, že svojimi znalosťami a skúsenosťami môžeme meniť budúcnosť
regiónu aj cez pripomienkovania rozvojových stratégií alebo koncepčných materiálov.

Pandémia ochorenia COVID-19 zasiahla aj našu organizáciu, počas zimy až jari 2022 a
jesene a zimy boli naši návštevníci ešte stále opatrní a väčšina sa vyhýbala zbytočnému
riziku v čase množstva respiračných chorôb, zvlášť keďže gro našej “klientely” tvoria
mladé rodiny s menšími deťmi. Aj preto sme počas teplých mesiacov realizovali aj
výjazdové akcie, kedy sme na okolitých sídliskách a v parkoch dávali do povedomia našu
záhradu cez rozhovory popri požičiavaní našich športových pomôcok, tvorivých dielňach a
požičiavaní krásnych detských kníh.





V Ťahanovskej záhrade je však vždy čo robiť. Za každého počasia, ktorýkoľvek deň! Ak
nemôžeme záhradkárčiť, vymeníme pracovnú obuv za gumáky. Veľkí a či malí, dvojnohí aj
štvornohí... Šup do mláky!😁 Nakoľko sa venujeme propagácii voľnej hry detí a pobytu
vonku, pracujeme aj s očakávaním mnohých rodičov, ktorí chcú mať vybehané a šťastné,
ale čisté deti, čo sa, žiaľ, často vylučuje.

Vznikli sme pred 5 rokmi pre detský úsmev, radosť z poznania a inovácie vo
vzdelávaní. Vo februári nám ale na dvore parkuje auto s neobvyklou značkou "UA" a
cítime rovnakú bezmocnosť ako desiatka ľudí, ktorým sme podali pomocnú ruku, aj keď si
jazykovo rozumieme len ťažko. Je pre nás nemožné uveriť, že toto sa stalo realitou.
Pracujeme na pomoci pre Ukrajincov a preto Ťahanovská záhrada bola dočasne
zatvorená, kým sme nenašli režim fungovania aj s nimi.



Tento domček vytvorili deti Slobodnej školy na dverách v Ťahanovskej záhrade, kde
sa práve nachádzalo do cca 20 vojnových utečencov z Ukrajiny, vrátane detí, ktorým robia
spoločnosť psy, mačky, korytnačka, zajace a papagáje; v domácnostiach našich
spolupracovníkov našli nocľah i ďalší Ukrajinci. Ubytovanie poskytujeme už od prvého dňa
vojny, keď prišla prvá rodina so 4 malými deťmi. Oni o svoje domovy prišli, my sme im
ponúkli aspoň dočasný priestor na prenocovanie, keďže väčšina z nich sa postupne
poberá ďalej na západ.

Ťahanovská záhrada dočasne zmenila svoju zelenú farbu na modro žltú.
Od prvého dňa vojny pomáhame utečencom a doteraz sme celkovo poskytli už okolo 1000
prenocovaní. Zdroje sa nám ale míňajú a ideme nad naše limity, len s vierou, že robíme
niečo pre ľudí, ktorým naša pomoc veľmi pomáha. Ťahanovská záhrada nie je súkromná
osoba ani poskytovateľ ubytovacích služieb, teda nemáme nárok na žiadnu pomoc zo
strany štátu a samospráva našu žiadosť zamietla. Keďže odídenci po niekoľkých dňoch
často smerujú ďalej na západ, nemáme možnosť získať ani podporu dočasného útočiska.

Mali sme aj značné nedoplatky za energie. Mesto Košice našu žiadosť o pomoc
zamietlo, teda celkovo sme zatiaľ dostali doslova 0 eur na podporu tejto činnosti.
Utečencom chceme pomáhať aj naďalej, nemôžeme tým ale ohroziť naše ďalšie dlhodobé
činnosti v oblasti osvety, výchovy a vzdelávania.

Už druhý rok po sebe hlasovaním v Tescu, v projekte Vy rozhodujete, my
pomáhame nám odhlasovali finančnú podporu nášho projektu. Vďaka tomu sme rozšírili
knižnicu o skvelé knihy pre deti i dospelých.

V rámci šírenia osvety učenia a pobytu vonku sme otestovali a zakúpili pre
základné školy v Košiciach hru Been there together, alebo "Sme tu spolu" - papierové



kartičky (alebo i mobilná aplikácia), ktoré kladú zmysluplné otázky z viacerých okruhov.
Podporujú hráčovo vnímanie spoločnosti, prírody, okolia v širokom zmysle, detailov i
súvislostí. Je možné si vybrať z 4 obtiažností a viacerých okruhov tém. Tento jedinečný
projekt už môžu využívať všetky základné školy v Košiciach vo svojom výchovno
vzdelávacom procese aj vďaka podpore Fondu zdravia mesta Košice, neinvestičného
fondu, našich podporovateľov a dobrovoľníkov, ktorí vždy prídu s nejakým nápadom, čo
robiť pre svoje okolie.

Pedagogické fakulty v regióne k nám so záujmom prichádzajú na návštevy: s PF
UNIPO sme už uzavreli memorandum o spolupráci, aby budúcnosť vzdelávania pre
východné Slovensko bola zelenšia, slobodnejšia a hravejšia.

V rámci Zelenej grantovej výzvy sme získali finančnú podporu činnosti a rozvoja
Ťahanovskej záhrady mestu Košice!



V našej záhrade vytvárame priestor pre voľnú hru detí od tých najmenších až po
každého duchom mladého. A táto voľná hra je počiatkom slobodného / sebariadeného
vzdelávania, ktoré by u každého malo zostať prítomné po celý život.

Záhradná sezóna 2023 otvorená 13 marca! Špekáčky a slanina zjedené, deti
vybehané a nakŕmené a nakoniec sme našli aj ujdeného domáceho miláčika.



Mali sme podporu života a aktivít v THZ od Zeleného vzdelávacieho fondu,
Slovenskej agentúry životného prostredia, Ministerstva životného prostredia SR
Slovenského plynárenskeho priemyslu, Karpatskej nadácie Máme radi Ukrajinu.

Ťahanovská záhrada v rámci svojho inkluzívneho charakteru už roky zamestnáva ľudí s
ŤZP:
Menšikov Vladimír, správca komunitnej záhrady s rusko-ukrajinskými koreňmi, tlmočník
pre rusky a ukrajinsky hovoriacich návštevníkov a dobrovoľníkov, ich sprevádzanie
priestorom a rozdelenie prác, dohľad nad údržbou komunitnej záhrady a jej vybavenia,
vedenie prípravy priestoru a náradia pre sezónne aktivity. Sprevádzanie dobrovoľníkov
priestorom, rozdelenie, vedenie, ukážka a priebežná kontrola vykonávania prác. Vedenie
pri pomocných prácach a podporných činnostiach pri skupinovych
záhradkársko-vzdelávacích aktivitách pri návštevách školských zariadení.
Farkaš Peter - pomocné práce okolo komunitnej záhrady, ŤZP, ukončenie spolupráce k
31.1.2022.
Juhás Jozef, pomocný údržbár, počas celého roka 2022 náplňou jeho práce bola príprava
vybavenia a priestoru na sezónne aktivity, plánovanie prác vzhľadom k ročnému obdobiu.
Jednoduché technické úpravy vybavenia záhrady. Jednoduché technické úpravy
vybavenia záhrady. Inventarizácia vybavenia záhrady, náradia, súpis potrebných opráv
a úprav. Pomocné práce pri tvorbe detského jazierka.
Slepčík Milan, projektový manažment, ŤZP, počas mesiacov január až november náplňou
jeho práce bola koordinácia aktérov a aktivít v priestoroch záhrady, komunikácia s
návštevníkmi, s partnermi, s podporovateľmi, s orgánmi verejnej správy v nadväznosti na
odídencov z Ukrajiny využívajúcich priestory záhrady.
Nagyova Nataliia, konzultant, dátový analytik, počas mesiacov apríl-december náplňou jej
práce bola koordinácia informácií v tíme pre výskum, doplnenie súvislostí a údajov iných
aktérov do kvalitatívneho zberu údajov, kontrola správneho vyplnenia výkazov, inventúra
vykonaných výkonov pre kvantitatívny i kvalitatívny zber údajov, príprava podkladov pre
výskumné činnosti realizované v rámci experimentálneho overovania slobodného
demokratického vzdelávania schváleného min. školstva rozhodnutím č.
2021/12827:9-A2140 zo dňa 22.6.2021 s účinnosťou od 01. 09. 2021, koordinácia
odídencov.
Drangová Lenka, asistent neformálneho vzdelávania, počas mesiacov jún-august jej
náplňou práce bola priama práca s deťmi a žiakmi navštevujúcich školských zariadení pri
výchovno-vzdelávacích činnostiach v Ťahanovskej komunitnej záhrade, asistencia



návštevníkom so znevýhodneniami, vysvetľovanie pravidiel priestoru, práce, využívania
nástrojov a materiálnych zdrojov, koordinácia lektorských a osvetových aktivít.
Olena Vynychenko, asistent neformálneho vzdelávania so statusom „odídenec“, počas
mesiacov júl-december náplňou práce bola podpora neformálneho vzdelávania v našej
komunitnej záhrade.
Na čiastočný úväzok alebo dohodu a prac, činnosti sme zamestnávali aj kolegov
Hrabovská Radoslava január-november, Rovinský Ladislav január-jún, Murzová Zuzana
január-marec, Mazáková Eva január-jún, Kaňuchová február-máj 2022.
Spoločnými silami sme sa pokúšali znovuobnoviť komunitu v Ťahanovskej komunitnej
záhrade po 2 rokoch útlmu kvôli pandémii, reagovať na vojnu na Ukrajine a ďalšie
aktuálne spoločenské témy.


